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теоріЯ Функцій адМіністративного права: деЯкі питаннЯ  
становленнЯ й роЗвитку науковиХ поглЯдів

tHeorY oF FuNctIoNS oF admINIStratIVe law: Some ISSueS  
oF FormatIoN aNd ScIeNtIFIc VIewS
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Функції адміністративного права їх види й роль у правовому регулюванні всього спектра відносин, що складають 
предмет адміністративного права, не були безпосереднім об’єктом поглибленого дослідження в працях учених-
адміністративістів. Обумовлюється це поліфонічністю та мобільністю адміністративного права, широким спектром 
правового регулювання, особливостями розвитку науки адміністративного права. На відміну від проблем предмета, 
системи та джерел фрагментарно-мозаїчні «сплески» уваги до проблематики функцій в адміністративно-правовій 
доктрині зводились до досліджень «мети», «ролі», «завдань» адміністративного права в контексті більш широких 
фундаментальних досліджень.

Ключові слова: функції адміністративного права, функціональна роль та завдання адміністративного права, 
організаційно-структурна функція адміністративного права, конфліктно-охоронна функція адміністративного права, 
функції норм адміністративного права, функції державного управління.

Функции административного права, их виды и роль в правовом регулировании всего спектра отношений, со-
ставляющих предмет административного права, не были непосредственным объектом углубленного исследования 
в трудах ученых-административистов. Обуславливается это полифоничностью и мобильностью административно-
го права, широким спектром правового регулирования, особенностями развития науки административного права. 
В отличие от проблем предмета, системы и источников фрагментарно-мозаичные «всплески» внимания к про-
блематике функций в административно-правовой доктрине сводились к исследованиям «цели», «роли», «задач» 
административного права в контексте более широких фундаментальных исследований.

Ключевые слова: функции административного права, функциональная роль и задачи административного пра-
ва, организационно-структурная функция административного права, конфликтно-охранительная функция админи-
стративного права, функции норм административного права, функции государственного управления.

The functions of administrative law, their types and their role in the legal regulation of the entire spectrum of relations, are 
the subject of administrative law, were not the direct object of in-depth research in the writings of scholars of administrative 
law. This causes polyphony and mobility of administrative law, a wide range of legal regulations, particularly the development 
of science of administrative law. In contrast to the problems of the subject systems and sources, fragmentary mosaic 
“bursts” of attention to the problems of functions in administrative and legal doctrine reduces to the study, “goal”, “role”, 
“tasks” of administrative law in the context of broader basic research.

Key words: functions of administrative law, functional role and tasks of administrative law, organizational and structural 
function of administrative law, conflict-protective function of administrative law, administrative law rules function, functions 
of government.
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функції сучасного адміністративного права як со-
ціальне явище, що об’єктивно існує, не виникли нізвід-
ки, а є процесом поступової його еволюції. необхідним 
кроком на шляху пізнання функцій адміністративного 
права є вивчення історичної правової спадщини. Поді-
бний підхід підтверджується словами видатного росій-
ського державного діяча, юриста в. гессена, який ще на 
початку ХХ ст. писав: «лише в історичній перспективі 
визначається дійсне значення та дійсний розмір явищ 
і фактів суспільного життя» [1, с. 281]. досліджуючи 
теорію адміністративного права в тривимірному аспек-
ті (минуле, сучасне та майбутнє), о. Миколенко цілком 
справедливо акцентує увагу на тому, що саме такий 
підхід дозволить сформувати якісний понятійний апа-
рат відповідної науки. з огляду на велику кількість про-
блем у правозастосовній діяльності, пов’язаних саме з 
недосконалістю теорії юридичної науки, учений вва-
жає першочерговим завданням розвиток теорії адміні-
стративного права [2, с. 142].

звернення до витоків доктринальних досліджень 
функціонального призначення адміністративного пра-
ва обумовлюється необхідністю обґрунтування сучас-
ної теорії функцій адміністративного права та розу-
міння тенденцій її подальшого розвитку, адже існує 
низка невирішених теоретичних проблем, які перешко-
джають розвитку знань про функції адміністративно-
го права. нерозробленість теорії функцій адміністра-
тивного права обумовлюється певними чинниками. 
По-перше, функція адміністративного права як само-
стійна наукова категорія не розглядається, перевага 
віддається функціям виконавчої влади, а деякі автори 
взагалі ототожнюють функції адміністративного права 
та функції виконавчої влади; по-друге, спостерігається 
неоднозначність тлумачення й ужитку поняття «функ-
ція», «функція права» в юридичній науці; по-третє, ви-
значення та класифікація функцій адміністративного 
права можливі лише в тому випадку, коли уточнено по-
няття «адміністративне право» [3, с. 39].

сучасному етапу розвитку адміністративно-право-
вої доктрини україни притаманне прагнення систе-
матизувати наукові погляди на предмет вітчизняного 
адміністративного права, а також окреслити основні 
шляхи концептуального оновлення розуміння адміні-
стративного права, побудови системи галузі тощо, що, 
на наше переконання, є неможливим без формулюван-
ня й чіткого визначення функцій цієї галузі. у зазначе-
них питаннях ще не поставлено крапку, тому подальше 
дослідження функцій адміністративного права вимагає 
звернення до історіографії функцій в адміністративно-
правовій доктрині, що у свою чергу дасть можливість 
охарактеризувати функціональне призначення адміні-
стративного права на певному історичному етапі роз-
витку суспільства. видатний учений-адміністративіст 
царської росії е. Берендтс, розглядаючи історію ад-
міністративного права, у 1898 р. зауважував: «Право, 
зокрема адміністративне, не з’являється та не розвива-
ється саме по собі, виключно із себе. його розвиток на 
кожному кроці обумовлений розвитком усієї сукупнос-
ті життєвих відносин, у яких перебуває певний народ, 
певне суспільство. основні поняття, якими оперує на-
ука адміністративного права, – поняття не абсолютні, а 

відносні, змінні, що залежать від історичних соціаль-
них, економічних та інших умов» [4, с. 16–17]. таким 
чином, необхідність дослідження еволюції наукової 
думки щодо функціонального аспекту адміністра-
тивного права є об’єктивно обумовленою, адже дасть 
можливість не лише виокремити та охарактеризувати 
основні етапи розвитку теорії функцій адміністратив-
ного права в адміністративно-правовій доктрині, а й у 
подальшому сформулювати її сучасні положення, що 
у свою чергу внесе деякі корективи в наукові уявлення 
про адміністративне право.

до переліку розроблених радянськими вченими 
теорію функцій адміністративного права, на жаль, не 
можна віднести, адже в зазначений період увага адмі-
ністративістів фокусувалась на дослідженнях держав-
ного управління. так, загальна частина традиційно 
присвячувалась предмету, системі, джерелам, органам 
державного управління тощо, тому цілком логічно, що 
вивчалися переважно проблеми функцій державного 
управління, функцій виконавчої влади, специфіка адмі-
ністративно-правового регулювання. так, у підручнику 
«радянське адміністративне право» (1985 р.) ю. коз-
лов тлумачить функції державного управління як само-
стійні й відокремлені напрями або види управлінської 
діяльності, що визначаються її цілями, пропонуючи 
управлінські функції розподіляти на основні (прогно-
зування та планування, організація, керівництво, регу-
лювання, контроль) і додаткові (діловодство, юридичне 
обслуговування тощо) [5, с. 12]. досліджуючи основні 
засади управління народним господарством, учений 
виділяє дев’ять основних функцій правового регулю-
вання в зазначеній сфері [6, с. 14–15].

к. Бельський, аналізуючи функції виконавчої вла-
ди, вважає за доцільне визначити їх як пріоритетні 
напрями в діяльності органів виконавчої влади, адже 
саме вони несуть цільове навантаження цієї гілки вла-
ди; інакше кажучи, функції – це і цілі, і основні напря-
ми діяльності, і правові засоби, що застосовуються 
для їх досягнення [7, с. 15]. кожна функція має свою 
сферу діяльності та здійснюється відповідними мето-
дами. з огляду на структурну складність та особли-
вості виконавчої гілки влади вчений пропонує виділя-
ти два рівні її функцій: основні, глобальні функції, які 
мають першочергове значення для суспільства (функ-
ція охорони суспільного порядку й забезпечення наці-
ональної (державної) безпеки, регулятивно-управлін-
ська функція та функція забезпечення прав і свобод 
громадян), та додаткові функції інструментального 
характеру, які спрямовуються на обслуговування 
основних функцій та використовуються як органі-
заційно-технічні засоби (нормотворча, оперативно-
виконавча та юрисдикційна функції) [7, с. 15–20].  
аналіз цієї моделі функцій виконавчої влади, яка була 
побудована к. Бельським ще в 1997 р., наштовхує нас 
на думку, що функції адміністративного права також 
є певною різнорівневою системою в системі адмі-
ністративного права, що у свою чергу складається з 
елементів декількох рівнів, пов’язаних внутрішніми й 
зовнішніми зв’язками. досліджуючи функціональну 
систему адміністративного права, професор к. Бель-
ський критикує помилкову, на його думку, позицію  
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с. алексєєва, який називав адміністративне право 
(поряд із цивільним) «профілюючою галуззю регуля-
тивного плану» [8, c. 248], адже, на його переконання, 
галузь адміністративного права в повному обсязі ре-
алізує дві основні функціональні підсистеми: регуля-
тивну та охоронну [9, с. 9–10].

досить детально аналізує категорію «функції ад-
міністративного права» в. юсупов у монографії «те-
орія адміністративного права» (1985 р.), пропонуючи 
розуміти цю дефініцію як основні напрями правового 
галузевого впливу на суспільні відносини. Безумовно 
прогресивним кроком було те, що вчений вибудував те-
оретичний ряд та, на відміну від більшості представни-
ків радянської адміністративно-правової науки, уникав 
ототожнення понять «функції», «завдання» та «роль» 
права, зазначаючи, що функції адміністративного пра-
ва обумовлюють його значення й роль у встановлен-
ні адміністративних правовідносин, віддзеркалюють 
природу та роль управлінських суспільних відносин, 
що виникають у межах організації й функціонування 
виконавчої влади. функціонування адміністративного 
права можна визначити як реалізацію запрограмованих 
потенційних можливостей правової системи [11, с. 47].

у підручнику «радянське адміністративне право» 
(1986 р.) за загальною редакцією професора а. коре-
нева функції адміністративного права розглядаються 
лише крізь призму функцій його норм, що, на нашу 
думку, не є вдалим підходом, адже поза увагою залиша-
ється саме поняття «функції адміністративного права», 
їх система та класифікація, функції актів застосуван-
ня. на переконання вченого, норми адміністративно-
го права виконують функцію регулятора суспільних 
відносин, а їх специфіка відмежовує від норм інших 
галузей права, обумовлюючись суспільними відноси-
нами, які виникають у межах управлінської, виконав-
чої та розпорядчої діяльності держави. творча роль 
норм адміністративного права має свій прояв не лише 
в регулюванні суспільних відносин, а й у виховному 
впливі на людей [12, c. 16]. а. коренев стверджує, що 
змістом радянського соціалістичного адміністративно-
правового регулювання є такі дії: 1) впорядкування й 
закріплення найоптимальніших суспільних відносин 
у сфері управління (організація, упорядкування й удо-
сконалення відносин в управлінській сфері, а також ви-
значення правового становища підприємств, установ 
та організацій, державних службовців, громадян у сфе-
рі державного управління); 2) охорона врегульованих 
правом управлінських відносин (охоронні норми, що 
містять приписи щодо утримання від протиправних 
діянь, безпосередньо регулюють відносини, які вини-
кають у зв’язку з дезорганізацією чи порушенням ад-
міністративно-правової системи).

досліджуючи значення радянського адміністратив-
ного права в соціалістичному суспільстві, професор  
р. Павловський зазначає, що саме адміністративне пра-
во виконує роль регулятора суспільних відносин та є 
важливим чинником втілення в життя економічної й 
соціальної політики, захисту інтересів держави та осо-
би, сприяє досягненню вищої мети й головних завдань 
радянської держави, ефективній реалізації її основних 
функцій, соціально-політичному та духовному розви-

тку суспільства, спрямовується на укріплення право-
порядку й охорону встановленого порядку управління, 
прав і законних інтересів підприємств, установ та ор-
ганізацій, посилення охорони соціалістичної власнос-
ті, забезпечення безпеки й обороноздатності країни, 
забезпечення ефективного управління всіма галузями 
народного господарства, впливає на покращення ідео-
логічної, масово-політичної роботи та виховання тру-
дящих. учений підсумовує, що адміністративне право 
виконує важливі функції в підвищенні рівня управлін-
ня адміністративно-політичним будівництвом і підви-
щенням ефективності зовнішніх зносин, у розширенні 
й поглибленні співробітництва із соціалістичними кра-
їнами. низка норм адміністративного права забезпечує 
рішучу боротьбу з адміністративними правопорушен-
нями, їх попередження, виховання громадян у дусі 
неухильного виконання конституції срср і законів, 
відповідальності перед суспільством [13, c. 14]. ана-
логічної позиції щодо функціонального призначення 
адміністративного права дотримуються в. Попова та  
М. студенікіна [14, с. 55; 15, с. 5].

відомий радянський учений-адміністративіст  
в. юсупов, досліджуючи функції адміністративного 
права в контексті забезпечення прискорення соціаль-
но-економічного розвитку країни, зазначав, що функ-
ціональна роль радянського адміністративного права 
є великою, адже воно охоплює всі аспекти вдоскона-
лення управлінських відносин. Характеризуючи най-
важливіші функції адміністративного права, науковець 
писав: «діяльність, спрямована на перетворення соці-
альної дійсності, є змістовним елементом найважливі-
шої функції адміністративного права – функції регулю-
вання управлінських відносин. адміністративне право 
покликане забезпечити формування ефективної систе-
ми цілей удосконалення управління та комплексність 
правового регулювання цієї діяльності, адже саме воно 
є найбільш чітким і гнучким регулятором конкретних 
функцій управління <…> окрім цього, важливого зна-
чення набуває така функція адміністративного права, 
як організація й регулювання управлінських відносин» 
[16, с. 5–8].

При цьому в. юсупов акцентує увагу на необхід-
ності перегляду підходів до правового закріплення 
підпорядкованості й самоуправління в радянському 
державному управлінні, відстоюючи позицію щодо ви-
користання владно-організаційних методів у держав-
ному управлінні. з огляду на традиційний радянський 
підхід до адміністративного права як регулятора відно-
син, що виникають під час управління будь-якою сфе-
рою державного та суспільного життя, учений наголо-
шує на особливому значенні функції адміністративного 
права – забезпеченні якісного підбору та використання 
кадрів апарату управління, адже, на його думку, під час 
вирішення питань удосконалення виконавчо-розпоряд-
чої діяльності необхідно в повному обсязі враховувати 
роль людського фактора. адміністративно-правове ре-
гулювання процесу та методів підбору й використан-
ня кадрів має охоплювати такі організаційні функції: 
отримання інформації про кадри та формування ка-
дрової політики, цілеспрямовану підготовку кадрів до 
можливих пересувань, механізм пересування кадрів, 
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методи вільного підбору, конкурсу, контроль за здій-
сненням кадрової політики [16, с. 10].

вивчаючи актуальні проблеми адміністративного 
права на початку 90-х рр. ХХ ст., російські вчені-адмі-
ністративісти зосереджують увагу на питаннях пред-
мета адміністративного права (праці к. Бєльського,  
ю. тихомирова), розвитку виконавчої влади (до-
слідження і. Бачило, М. Піскотіна, н. Хаманєва), за-
конодавчому вдосконаленні й укріпленні легітимної 
складової виконавчої влади (роботи а. ноздрачова,  
в. Проніна, в. Пєтухова), розробці концептуальних 
напрямів посилення ефективності державної кадрової 
політики (дослідження ю. розенбаума), проблемах 
адміністративно-правового статусу громадянина (роз-
відки г. атаманчук, н. саліщевої, в. Полянського,  
н. Хаманевої) співвідношенні інститутів адміністра-
тивного права з його галуззю (праці а. коренева,  
і. Бачило), правових проблемах формування інформа-
ційного суспільства (роботи і. тіновицької, г. Бєлова, 
д. огородова, л. сергієнко) тощо [17–19].

комплексні дослідження функцій адміністративно-
го права в зазначений період відсутні, з огляду на тра-
диційний підхід до предмета адміністративного права 
спостерігаються певні фрагментарні судження, аналі-
зуються функції державного управління, приділяється 
фрагментарна увага деяким окремим функціям адмі-
ністративного права. так, і. Бачило, розглядаючи про-
блеми теорії адміністративного права під впливом фак-
торів у сфері державного управління, вбачає в цьому 
додаткові імпульси розвитку загальної його частини, 
адже саме адміністративне право має оформити влас-
ний статус як фундаменту формування й розвитку пу-
блічного права. окреслюючи перспективи перетворень 
у системі виконавчої влади, науковець підкреслює, що 
ефективність інституту юрисдикційної діяльності ор-
ганів виконавчої влади забезпечується реалізацією 
контрольної функції. Поліпшення цільових настанов, 
розробка концепцій, формування ідеології управлін-
ня, інвентаризація наукових досліджень сприятимуть 
як комплексному нормативному врегулюванню сис-
теми органів виконавчої влади, так і ефективному ло-
кальному регулюванню. нові контури співвідношення 
авторитарного й авторитетного управління, на думку 
вченого, повинні посилити організаційні засади та зни-
зити владні [17, с. 8–9].

а. ноздрачов, критикуючи авторів, які створю-
ють нові «теорії», що фактично зводяться до ліквіда-
ції адміністративного права як галузі права та заміни 
його поліцейським, підприємницьким, соціальним, 
службовим та іншими галузями права, зазначає, що в 
умовах роздержавлення, приватизації, акціонування, 
становлення приватної власності, розвитку місцевого 
самоврядування роль державного управління в межах 
права й правових норм не лише зберігається, а й суттє-
во збільшується. учений звертає увагу на необхідність 
зміни адміністративно-ситуаційного регулювання на 
регулювання стабільне, демократичне, з яскраво вира-
женою цільовою орієнтацією [17, с. 11].

розглядаючи питання юрисдикційної діяльності 
виконавчих органів державної влади, М. студенікіна, 
наприклад, зауважує, що правове регулювання адміні-

стративної відповідальності має сприяти підвищенню 
охорони прав особи [17, с. 18].

натомість професор г. туманов, аналізуючи адміні-
стративно-правове забезпечення реалізації конституції 
російської федерації, стверджує «основне функціо-
нальне навантаження адміністративного права поля-
гає в правовому регулюванні виконавчо-розпорядчої  
діяльності органів державної влади, а конкретно – ор-
ганів виконавчої влади (у термінології конституції 
срср та конституції рсфср) та органів державного 
управління (у термінології вітчизняної адміністратив-
но-правової доктрини)» [17, с. 19]. виокремлюючи 
глобальну функцію адміністративного права, учений 
акцентує увагу на її безпосередній реалізації шляхом 
вирішення низки взаємопов’язаних завдань. зокре-
ма, необхідне регулювання правоохоронної діяльнос-
ті спеціалізованих виконавчо-розпорядчих органів 
державної влади у звичних та екстремальних умовах 
(регулювання, захист та охорона безпеки громадян як 
у звичайних умовах, так і в умовах спеціальних адмі-
ністративних режимів). також потрібне забезпечення 
ефективного функціонування всіх владних структур, 
підтримання елементарного рівня законності й право-
порядку, особливо конституційного правопорядку; при 
цьому акцентується увага на важливості застосуван-
ня примусово-каральної та владно-попереджувальної 
складових під час забезпечення реалізації цього за-
вдання адміністративного права.

і. Бачило, досліджуючи посилення значення ін-
ститутів адміністративного права в регулюванні 
суспільних відносин, звертає увагу на актуальність 
проблем адміністративної нормотворчості в еконо-
мічному секторі, вказуючи на необхідність правової 
регламентації державного регулювання економіки 
країни як міжгалузевої проблеми в сучасному праві, 
у тому числі адміністративному. вивчаючи питання 
інформативної функції адміністративного законо-
давства, науковець зауважує, що подвійність такої 
функції влади, як інформативність, властива будь-
якій нормі права, та однозначно підсумовує, що цей 
принцип реалізується також в адміністративному 
праві [17, с. 12–13].

таким чином, у радянській адміністративно-пра-
вовій доктрині теорія функцій адміністративного 
права розроблялась фрагментарно-мозаїчно, що у 
свою чергу обумовлювалось низкою чинників: по-
перше, недостатньою розробленістю теорії функцій 
права взагалі; по-друге, прямо пропорційною залеж-
ністю «сплесків» активізації доктринальних дослі-
джень функціонального призначення адміністратив-
ного права від специфіки нормотворчої діяльності 
вузької спеціалізації; по-третє, відданням переваги 
дослідженням функцій виконавчої влади (деякі авто-
ри взагалі ототожнювали функції адміністративно-
го права та функції виконавчої влади); по-четверте, 
тривалими дискусіями щодо предмета й системи ад-
міністративного права як галузі права. к. Бельський 
справедливо зазначав: «не можна проходити повз те, 
що предмет галузі права зумовлює її функції та через 
них обумовлює відповідну функціональну побудову 
адміністративно-правових норм» [9, с. 5].
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проБлеМи ЗаконодавЧого виЗнаЧеннЯ спосоБів уЧиненнЯ 
адМіністративниХ правопоруШень, Що посЯгаЮть на власність

legISlatIVe ISSueS oF metHodS deFINItIoN oF commIttINg 
admINIStratIVe oFFeNSeS, wHIcH eNcroacHINg oN propertY
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доцент кафедри адміністративного права і процесу 
Національної академії внутрішніх справ

У статті розглядаються проблеми законодавчого визначення способів учинення адміністративних правопору-
шень, що посягають на власність. Вивчається вплив конкретного способу вчинення правопорушення на юридичну 
кваліфікацію. Формулюються пропозиції щодо вдосконалення адміністративного законодавства.

Ключові слова: адміністративна відповідальність, адміністративне правопорушення, склад правопорушення, 
спосіб посягання, власність.

В статье рассматриваются проблемы законодательного определения способов совершения административных 
правонарушений, посягающих на собственность. Изучается влияние конкретного способа совершения правонару-
шения на юридическую квалификацию. Формулируются предложения по совершенствованию административного 
законодательства.

Ключевые слова: административная ответственность, административное правонарушение, состав правона-
рушения, способ посягательства, собственность.

The article deals with the problem of the legislative definition of ways of committing administrative offenses, encroaching 
on the property. The effect of a particular method of the offense on the legal qualification. Formulates proposals for 
improvement of administrative legislation.
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актуальність теми. адміністративні правопо-
рушення, відповідальність за які встановлюється 
главою 6 «адміністративні правопорушення, що 
посягають на власність» кодексу україни про адмі-

ністративні правопорушення (далі – купаП), пося-
гають на відносини власності, необхідність охорони 
якої закріплюється в конституції україни. зокрема, 
у ст. 13 конституції україни визначається, що земля, 


